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Rappresentazione di una qualsiasi pila galvanica, 
abbinando due semielementi dove avvengono le due 
distinte semireazioni redox spontanee: 

Zn(s) → Zn 2+ (aq) + 2 e– Ag + (aq) + e– → Ag (s) 

Zn(s) / Zn 2+  // Ag + / Ag (s) 
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alle soluzioni nelle quali sono immersi: 

I = q/t. 
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d.d.p. tra i potenziali assunti dai singoli semielementi rispetto 
alle soluzioni nelle quali sono immersi: 

I = q/t. 
Al polo positivo (catodo) avviene la RIDUZIONE, mentre 
Al polonegatico (anodo) avviene l’ OSSIDAZIONE. 
 

La d.d.p. a circuito aperto=f.e.m. 
f.e.m.=∆E=E(+) – E(-)=E(catodo) – E (anodo)>0 

 

Poiché è impossibile conoscere il valore assoluto di E per un 
semielemento si ricorre ad una misura relativa (∆E) 
impiegando un semielemento di riferimento al quale viene 
attribuito E0=0 V in particolari condizioni, dette normali o 
standard. 



Misura della f.e.m. 

Zn(s) + Cu 2+ (aq) → Cu (s) + Zn 2+ (aq) 

elettrodo standard a Zn elettrodo standard a Cu 



Rappresentazione dell’elettrodo standard ad idrogeno: 

2 H3O+ (aq) + 2 e → H2 (g) + 2 H2O 



Rappresentazione della pila ottenuta accoppiando l’elettrodo 
standard a Cu con quello standard ad idrogeno. 

Cu2+ (aq) + H2 (g) → 2 H3O+ (aq) + Cu (s) 



Rappresentazione della pila ottenuta accoppiando l’elettrodo 
standard a Zn con quello standard ad idrogeno. 

2 H3O+ (aq) + Zn (s) → Zn2+ (aq) + H2 (g) 



Tabelle dei potenziali standard di 
alcune semireazioni comuni. 


